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Družbene in okoljske spremembe ter 
razvoj novih tehnologij 21. stoletja vpli­
vajo na vsakodnevno življenje kot tudi 
na razumevanje pomena in vloge vrt­
ca. Kakovosten in spodbuden prostor 
za otroke je namreč v neposredni po­
vezavi z načinom uporabe stavbe, pred­
vsem z izvajanjem novih pedagoških 
pristopov, prilagojenih sodobnemu ča­
su in tehnologijam. Obenem pa je v 
neposredni povezavi z razvojem otrok, 
ki so v tem času izjemno senzibilni na 
dražljaje iz okolice (do šestega leta se 
pri otrocih razvije 90% nevroloških po­
vezav v možganih). 

V Sloveniji v stavbah javnih vrtcev pre­
živi najbolj občutljivi del otroštva sko­
raj celotna populacija otrok (pri staro­
sti štirih let celo nad 90%, kar je viso­
ko nad poprečjem OECD). Zato je pri 
snovanju arhitekture zanje še posebej 
pomembno uveljavljanje z raziskavo 
utemeljenih dejavnikov kakovosti s po­
udarkom na fleksibilnosti, kakovostni 
umestitvi v prostor in naravni osvetlit­
vi, akustiki, zdravju, prilagodljivosti in 
ne nazadnje tudi na kulturno-varstve­
nem pomenu stavb in okolja. 

Slovenski vrtci že vpeljujejo sodobne 
in inovativne metode vzgoje in učenja 
otrok, ki izkazujejo potrebo po sodob­
nejših in uporabniku prilagodljivih za­
snovah stavb. Novejše, s pedagoškimi 
metodami usklajene usmeritve spod­
bujajo odprtost, združljivost in fleksi­
bilnost igralnic, (so)uporabo »vmesnih 
prostorov«, zasnovo mobilnega pohi­
štva, povezovanje notranjega in zuna­
njega prostora … 

Pri načrtovanju pa inovativne in upo­
rabnikom prilagojene rešitve pogosto 
omejujejo določila različnih pravilnikov 
in predpisov, povezanih z energijsko 
varčnostjo, požarno varnostjo, prezra­
čevanjem, hlajenjem, vlaženjem … Pre­
gled stavb javnih vrtcev v Sloveniji iz­
kazuje, da upoštevanje predpisov še 
ne zagotavlja zasnove kakovostnega 
prostora, zato je potrebna velika pre­
vidnost, da tehnološki vidik ne prevla­
da nad urbanističnim, prostorsko orga­
nizacijskim in estetskim. Normativom 
in ostrim ekonomskim pogojem nav­
kljub morajo stavbe vrtcev v aktualnih 
in prihodnjih družbenih razmerah oh­
ranjati osredotočenost na otroke ter is­
kati ravnovesje med racionalnimi in ira­
cionalnim. Kar je, kot vemo, vodilo ka­
kovostne arhitekture.
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Izobraževanje otrok ni le domena staršev in učiteljev – 
prostor oz. okolje, kjer proces izobraževanja poteka, ima 
vlogo »tretjega učitelja«. Povezano sodeluje z vsemi os­
talimi elementi učnega okolja in vpliva na proces uče­
nja, na odnose in kulturo, na učne rezultate ... Ustvarja­
nje kakovostnega prostora in arhitekture za otroke sodi 
med najpomembnejše in najodgovornejše naloge/pos­
lanstvo arhitekture. Otroci s svojo odprtostjo, dojemlji­
vostjo in senzibilnostjo v zgodnjih letih vgrajujejo izku­
šnjo prostorov vrtca in kasneje osnovne šole v svoj 
spomin in osebnost. S tem se izgrajuje njihov odnos do 
družbe, prostora in širšega okolja. Prav na tem pa teme­
lji tudi razvoj občutljivosti za kakovost bivalnega okolja 
in kulturno osveščenost generacij.

Razstava Arhitektura za po(d)uk predstavlja povzetke ugo­
tovitev raziskovalnega dela v okviru Ciljno raziskovalne­
ga projekta CRP 2016–2019. Ta je prvi korak k bolj siste­
matičnemu pregledu namensko grajenih objektov javnih 
vrtcev in osnovnih šol. Interdisciplinarna obravnava stavb 
z vidika arhitekture in urbanizma, pedagogike, psiholo­
gije, medicine, gradbene tehnologije … vključuje tudi 
vidik uporabnika. Na podlagi reprezentativnega vzorca 
obstoječih objektov evidentira temeljne dejavnike ka­
kovosti stavb/prostorov za vzgojo in izobraževanje ter 
prepoznava glavne vzroke za neprimerne posege v ob­
stoječe stavbe. Rezultati bodo uporabni kot strokovna 
podlaga za izdelavo smernic za kakovostno zasnovo in 
prenovo vzgojno-izobraževalnih stavb in prostorov ter 
pri sprejemanju strateških odločitev ob pripravi izobraže­
valnih politik.
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21. stoletje postavlja stavbe osnovnih 
šol pred nove izzive. Uniformen pros­
tor, ki je bil tradicionalno namenjen 
frontalnemu izvajanju pouka, nadome­
šča raznovrsten prostor učenja in ko­
munikacije ter novih pedagoških pri­
stopov. Ti so inkluzivni, obravnavajo 
učence individualno, skladno z njiho­
vimi sposobnostmi in zanimanji so us­
merjeni v pridobivanje kompetenc. Ter 
so vsestransko podprti z informacijsko 
komunikacijsko tehnologijo. Prostor 
mora biti ne le funkcionalen, zdrav ter 
primerno oblikovan, temveč tudi flek­
sibilen, prilagodljiv in raznovrsten. Kla­
sična učilnica ni več prevladujoči pros­
tor učenja. 

Pregled preteklih smernic za snovanje 
šolskih stavb pri nas ter analiza refe­
renčnih primerov stavb pokažeta, da je 
nekaj načel, ki so uvedena v najsodob­
nejše zasnove šolskih stavb v tujini, 
nekdaj že bilo predvidenih in izvede­
nih tudi pri nas.

ŠOLE 

CENTRALNOADITIVNO LINEARNO KOMBINIRANO LINEARNO LINEARNO S CENTRALNIM FOKUSOM

ZASNOVA SKUPNIH KOMUNIKACIJSKIH PROSTOROV - KATEGORIZACIJA

Največ jih izkazujejo stavbe iz obdob­
ja 1958–1967, ki je sledilo reformi po 
posvetu »Od stare k novi šoli« leta 
1954. Žal jih nacionalni izobraževalni 
sistem ni prevzel kot pilotnih primerov 
naprednega šolskega prostora, am­
pak zgolj kot osamljene primere brez 
širše pomembnosti. In jih tudi ni vklju­
čil v aktualna navodila za graditev os­
novnih šol.

Še več, aktualni, večinoma parcialni po­
segi v fond šolskih stavb, ki so usmer­
jeni v izboljšanje dela stavbe (energet­
ske prenove, funkcionalne in tehnične 
posodobitve ter vzdrževalna dela ipd.), 
velikokrat vodijo v izgubo celostne ka­
kovosti prostora. S tem pa se izgublja 
tudi naša kulturna identiteta in razvoj­
ni potencial. 

Da bi kakovostne in času prilagojene 
šolske stavbe gradili tudi v prihodnje, 
so potrebne spremembe tako na nor­
mativnem področju kot premik v praksi.
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